11.3 Природные чрезвычайные ситуации. Природные пожары

Задание 1. Использую материал конспекта заполнить таблицу «Виды ЧС природного характера» 

	Вид ЧС природного характера
	3 - 4 примера

	
	

	
	

	
	


Задание 2. Выписать виды и подвиды (у лесных пожаров) природных пожаров с кратким определением.

Задание 3. Выписать причины природных пожаров

Задание 4. Записать определение понятия «пожароопасный сезон»
Задание 5. Выписать (кратко) что запрещается в пожароопасный сезон
Задание 5. По пунктам 5 и 6 составить 5 вопросов  с ответом 

                   (вопросы с ответами «да», «нет» и т.п. не использовать)
ЧС природного характера подразделяются:

Геофизические (эндогенные) опасные явления: извержения вулканов и гейзеров, землетрясения, выходы подземных газов на поверхность земли;

Геологические (экзогенные) опасные явления: обвалы, осыпи, оползни, лавины, сели, склоновый смыв, просадка лессовых пород, эрозия почв, абразия, просадка (провал) земной поверхности в результате карста курумы, пыльные бури;

Метеорологические опасные явления: ураганы (12 – 15 баллов), бури, шторма (9 – 11 баллов), смерчи (торнадо), шквалы, вертикальные вихри, крупный град, сильный дождь (ливень), сильный снегопад, сильный гололед, сильный мороз, сильная метель, сильная жара, сильный туман, засуха, суховей, заморозки;

Гидрологические опасные явления: высокие уровни воды (наводнения), половодье, дождевые паводки, заторы и зажоры, ветровые нагоны, низкие уровни воды, ранний ледостав и появление льда на судоходных водоемах и реках;

Морские гидрологические опасные явления: тропические циклоны (тайфуны), цунами, сильное волнение (5 баллов и более), сильное колебание уровня моря, сильный тягун в портах, ранний ледяной покров и припай, напор и интенсивный дрейф льдов, непроходимый (труднопроходимый) лед, обледенение судов и портовых сооружений, отрыв прибрежных льдов;

Гидрогеологические опасные явления: низкие уровни грунтовых вод, высокие уровни грунтовых вод;

Природные пожары: лесные пожары, торфяные пожары, пожары степных и хлебных массивов, подземные пожары горючих ископаемых;

Инфекционные заболевания людей: единичные случаи экзотичных и особо опасных инфекционных заболеваний, групповые случаи опасных инфекционных заболеваний, эпидемическая вспышка опасных инфекционных заболеваний, эпидемия, пандемия, инфекционные заболевания людей невыявленной этиологии;

Инфекционные заболевания животных: единичные случаи экзотичных и особо опасных инфекционных заболеваний, эпизоотии, панзоотии, энзоотии инфекционные заболевания сельскохозяйственных животных невыявленной этиологии;

Инфекционные болезни растений: прогрессирующая эпифитотия, панфитотия, болезни сельскохозяйственных растений невыявленной этиологии, массовое распространение вредителей растений.

1. Виды природных пожаров

Лесные пожары в зависимости от того, в каких частях леса распространяется огонь, принято подразделять на низовые (90 % всех пожаров) и верховые. В лесных массивах наиболее часто возникают низовые пожары, выжигающие лесную подстилку, подлесок, травянисто-кустарничковый покров, валежник, корневища деревьев и т. п. В засушливый период при ветре представляют опасность верховые пожары, при которых огонь распространяется также и по кронам деревьев, преимущественно хвойных пород. Скорость низового пожара — до 3 м/мин, верхового — до 100 м/мин по направлению ветра.

Торфяные пожары. При горении торфа и корней растений существует угроза возникновения подземных пожаров. Способность торфа самовозгораться и гореть без доступа воздуха и даже под водой представляет большую опасность. Над горящими торфяниками возможно образование столбчатых завихрений горячей золы и горящей торфяной пыли, которые при сильном ветре переносятся на большие расстояния и вызывают новые пожары.

Степные (полевые) пожары возникают, как правило, летом на открытой местности с сухой травой или с созревшими хлебами. При сильном ветре скорость распространения огня может достигать 400“ 500 м/мин.
2. Причины природных пожаров

Причиной 90% пожаров является деятельность человека, остальные 10% возникают из-за природных явлений. 

•
неосторожное обращение с огнем туристов, охотников, рыбаков, грибников и других лиц при посещении лесов (костер, непогашенный окурок, не затушенная спичка, искры из глушителя автомобиля и т.д.) – 50–60 % ;

•
весенние и осенние неконтролируемые сельхозпалы (выжигание сухой травы на сенокосах, отгонных пастбищах, а также стерни на полях) – до 15-20 % ;

•
нарушение правил пожарной безопасности лесозаготовителями – до 20 % ;

•
грозовые разряды – до 10–20 %.

3. Пожароопасный сезон — это период времени года с момента таяния снегового покрова в лесу до наступления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снегового покрова. В общей сложности пожароопасный сезон длится с апреля по ноябрь. Пожароопасный сезон разделяют на пожароопасные периоды и периоды отсутствия пожарной опасности. Период, в который выпадает более 3 мм осадков, считается непожароопасным. Наиболее пожароопасным периодом считается июль — август.

4. С целью предупреждения пожаров в лесу в пожароопасный сезон запрещается:

- использовать открытый огонь, бросать окурки, горящие спички;

- применять во время охоты пыжи из легковоспламеняющихся или тлеющих материалов;

- оставлять в лесу промасленный или пропитанный бензином, керосином и другими горючими веществами обтирочный материал;

- заправлять горючим топливные баки работающих двигателей внутреннего сгорания, использовать машины с неисправной системой питания двигателя горючим, а также курить или пользоваться открытым огнем рядом с машинами, заправляемыми го­рючим;

- оставлять на солнечных полянах бутылки или осколки стекла, так как, они способны выполнить роль зажигательных линз;

- поджигать траву под деревьями, на лесных полянах, прогалинах, лугах и стерню на полянах, находящихся в лесу;

- разводить костры в хвойных посадках, на торфяниках, лесосеках с порубочными остатками и заготовленной древесиной, под кронами деревьев и в местах с высохшей травой.

5. Признаки лесного пожара

•
устойчивый запах гари;

•
туманообразный дым;

•
беспокойное поведение птиц, животных, насекомых, их миграции в одну сторону;

•
ночное зарево на горизонте;

6. Что делать при пожаре в лесу?

Если вы обнаружили очаги возгорания, немедленно известите противопожарную службу по телефону 101 или112.

Если пожар небольшой, можно попытаться потушить пламя самостоятельно: его можно сбить, захлестывая ветками лиственных пород, заливая водой, забрасывая влажным грунтом

При тушении пожара действуйте осмотрительно, не уходите далеко от дорог и просек, не теряйте из виду других участников.

При тушении торфяного пожара помните, что в зоне горения могут образовываться глубокие воронки, поэтому передвигаться следует осторожно, предварительно проверив глубину выгоревшего слоя.

Если у вас нет возможности своими силами справиться с локализацией и тушением пожара:

•
немедленно предупредите всех находящихся поблизости о необходимости выхода из опасной зоны;

•
организуйте выход людей на дорогу или просеку, широкую поляну, к берегу реки или водоема, в поле;

•
выходите из опасной зоны быстро, перпендикулярно направлению движения огня;

•
если невозможно уйти от пожара, войдите в водоем или накройтесь мокрой одеждой;

•
оказавшись на открытом пространстве или поляне, дышите, пригнувшись к земле, - там воздух менее   задымлен;

•
рот и нос при этом прикройте ватно-марлевой повязкой или тканью;

•
после выхода из зоны пожара сообщите о месте, размерах и характере в противопожарную службу, администрацию населенного пункта, лесничество.

7. Последствия лесных пожаров

Лесные пожары — один из самых страшных врагов леса. Огонь повреждает деревья, после чего они погибают, уничтожает другую растительность, лесных животных, выжигает из почвы перегной. Ослабленные пожарами насаждения становятся источниками болезней растений. В результате пожара снижаются различные полезные свойства леса (средозащитные, водоохранные и др.), нарушаются плановое ведение лесного хозяйства и использование лесных ресурсов. Лесные представляют чрезвычайную опасность для населения. Возникает непосредственная угроза уничтожения огнём населённых пунктов и объектов экономики, расположенных в лесных массивах. Лесные пожары приводят к сильному задымлению и загазованности атмосферы на территориях, удалённых от кромки леса.

Помните!  Соблюдение мер пожарной безопасности в лесу всем населением страны является основой профилактики лесных пожаров.

