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Задание 1. Приведите 7- 8 примеров различного транспорта

Задание 2. Для чего нужен транспорт

Задание 3. Выписать виды транспорта

Задание 4. Записать определение понятия «Дорога»

Задание 5. Дать расшифровку аббревиатур: ДТП, ПДД, ГАИ

Задание 6. Записать определение «Дорожный знак», перечислить группы дорожных знаков

Задание 7. Использую материал сети Интернет, справочную литературу составить  10 правил поведения для пешеходов

Транспорт - совокупность всех видов путей сообщения, транспортных средств, технических устройств и сооружений на путях сообщения, обеспечивающих перемещение людей, грузов и информации
Наземный

Воздушный

Водный

Космический

Электронный

Дорога — это обустроенная или приспособленная и ис​пользуемая для движения транспортных средств полоса земли либо поверхность искусственного сооружения (мо​ста).
Дорога включает в себя одну или несколько проезжих частей, трамвайные пути, тротуары, обочины и разделительные полосы. По проезжей части дороги движется безрельсовый транспорт, по трамвайным путям — рельсовый транспорт (трамваи).

Дорожно-транспортное происшествие (ДТП) — событие, возникшее в процессе движения по дороге механического транспортного средства и с его участием, при котором погибли или пострадали люди или повреждены транспортные средства, сооружения, грузы, либо причинён иной материальный ущерб.

ПДД - правила дорожного движения

ГАИ - Государственная автомобильная инспекция

Дорожный знак — техническое средство безопасности дорожного движения, стандартизированный графический рисунок, устанавливаемый у дороги для сообщения определённой информации участникам дорожного движения.
Группы дорожных знаков: предупреждающие, приоритета, запрещающие, предписывающие, особых предписаний,  информационные,  сервиса,  дополнительной информации (таблички)
Светофоры регулируют движение автомобилистов и пешеходов через определённый участок дороги (например, перекрёсток). У светофоров имеются сигналы трёх цветов — зелёного, жёлтого, красного.

Для трамваев используется белый четырехячейный светофор, выполненный в форме символа «Т». Движение для них позволено исключительно при включенном нижнем сигнале, а верхние ячейки указывают возможные направления движения.

Регулировщик - лицо, наделенное в установленном порядке полномочиями по регулированию дорожного движения с помощью сигналов, установленных ПДД (жезл, свисток, светоотражающий круг)
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