8.5 Вооруженные Силы Российской Федерации – защита нашего Отечества

1. Оборона государства (определение)

2. Что создается и устанавливается в государстве для обороны

3. Вооружённые силы (определение)
4. Должность Президента  Российской Федерации в вооруженных силах РФ.

5. Заполнить таблицу
	Год, век
	Особенности Вооруженных Сил

	VI
	Вооруженные ополчения, их всех взрослых мужчин.


1. Оборона государства — это комплекс политических, экономических, социальных и военных мер, направленных на защиту страны от внешних и внутренних угроз. Оборона включает в себя обеспечение территориальной целостности, суверенитета и безопасности государства.
2. Для обороны с применением средств вооружённой борьбы создаются Вооружённые силы Российской Федерации и устанавливается воинская обязанность граждан Российской Федерации.
3. Вооружённые силы - это государственная военная организация, предназначенная для защиты суверенитета и территориальной целостности страны, а также для обеспечения её военной безопасности. Они состоят из различных видов войск, которые имеют свои особенности и предназначение.
4. Задачи Вооружённых сил:

· отражение агрессии, направленной против государства;

· вооружённая защита целостности и неприкосновенности территории Российской Федерации;

· выполнение задач в соответствии с международными договорами России;

· поддержание боевой готовности и подготовка к ведению боевых действий в целях предотвращения и отражения агрессии против Российской Федерации и её союзников;

· обеспечение ядерного сдерживания.
5. Руководство Вооружёнными Силами Российской Федерации

Общее руководство ВС РФ (и другими воинскими формированиями и органами) осуществляет Верховный главнокомандующий. Согласно Конституции Российской Федерации и Закону об обороне (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.), им является Президент Российской Федерации.

Верховному главнокомандующему непосредственно подчиняется министр обороны, который руководит ВС РФ через Минобороны России и Генеральный штаб Вооруженных Сил Российской Федерации. Министр обороны является прямым начальником всего личного состава ВС РФ и несет персональную ответственность за выполнение задач, возложенных на министерство. Участвует в подготовке предложений по вопросам военной политики и по военной доктрине Российской Федерации, разрабатывает концепцию строительства ВС РФ.

Основной орган оперативного управления войсками и силами флота — Генеральный штаб. Он разрабатывает предложения по военной доктрине Российской Федерации, план строительства ВС РФ и координирует разработку предложений по численности ВС РФ, других войск, воинских формирований и органов

Краткая история Вооруженных Сил

   Первые сведения о военной организации наших предков появляются в летописных источниках примерно в VI веке. В то время племенные союзы славян создают вооруженные ополчения, включавшие в себя практически всех взрослых мужчин. 

   К концу VIII века наряду с ополчением появляются княжеские дружины, состоящие из хорошо подготовленных профессиональных воинов. Основу славянского войска в VIII-X вв. составляла пешая рать, а конница несла, в основном, разведывательную и сторожевую службу. На вооружении русских воинов - обоюдоострые мечи, боевые топоры, копья, рогатины, булавы, ножи и луки. Для защиты применялись щиты, кольчуги и шлемы. 

    С конца X века стало возрастать значение кавалерии, которая на протяжении последующих четырех веков выполняла роль ядра вооруженных сил русских княжеств. В конце XIV века на Руси появилось огнестрельное оружие и образовалось единое государство. Поэтому с XV века главной военной силой Московского княжества становится ополчение из дворян, состоявшее в основном из конных воинов. 

    В середине XVI века Иван Грозный провел военную реформу, в результате создал стрелецкое войско. Оно несло службу не только в военное, но и в мирное время. Стрельцы имели единообразное вооружение (пищаль, сабля и бердыш) и форму. Их численность составляла примерно 20 тыс. человек при общей численности русского войска в военное время 250-300 тыс. (80-100 тыс. - дворянская конница, около 90 тыс. - ополчение). 

    Важным для страны в военном отношении был XVIII век. Молодой царь Петр I провел военные реформы, итог которых - создание регулярных вооруженных сил (сухопутной армии и флота) численностью более 200 тыс. человек. Пехота на вооружении имела гладкоствольное ружье со штыком, кавалеристы - облегченные ружья, пистолеты и палаши. В артиллерии применялись пушки единых калибров. Флот насчитывал более 800 парусных и гребных судов. 

    XVIII век и начало XIX были ознаменованы выдающимися победами русской армии и флота. Россия выдвинула из своих рядов таких великих полководцев и флотоводцев, как Петр I, П.С.Салтыков, П.А.Румянцев, Г.А.Потемкин, А.В.Суворов, М.И.Кутузов, Ф.Ф.Ушаков, А.Н.Сенявин и др. 

    Очередные реформы российских вооруженных сил были осуществлены во второй половине XIX века под руководством военного министра Д.А.Милютина (Дмитрий Алексеевич Милютин). Их результатом явилось создание массовых вооруженных сил (около 4,5 млн. чел. с резервом), замена старых систем оружия, переход от парусного к паровому броненосному флоту. 

    В истории наших вооруженных сил были не только победы, но и жестокие поражения. Одно из них - русско-японская война 1904-1905 гг. Несмотря на героизм и доблесть русских воинов и огромные потери, война завершилась трагически для России. 

   Тяжелые испытания выпали на долю русской армии в первую мировую войну. Успехи в Галицийской битве и на Турецком фронте чередовались с поражениями в Восточной Пруссии и Мазурских болотах. 

    В первые месяцы Советской власти была создана Красная гвардия, насчитывавшая к 1918 г. более 450 тыс. человек. В январе 1918 г. издаются декреты об организации Рабоче-крестьянской Красной Армии и Социалистического Рабоче-крестьянского Красного Флота. Боеспособность армии социалистического государства была проверена в ходе гражданской войны в Испании (1936-1939 гг.), военных конфликтов с Японией в 1937 г., 1938 г. и 1939 г., советско-финляндской войны 1939-1940 гг. 

   Особенно суровыми и трагичными для нашей армии и страны стали события Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Эта война в очередной раз продемонстрировала миру патриотизм, мужество и героизм наших людей. Советский солдат выстоял в тяжелой и длительной борьбе и победил жестокого и сильного врага. 

    В послевоенный период Вооруженные Силы СССР принимали участие в ряде военных конфликтов и локальных войн. Корея, Вьетнам, Афганистан, Ангола - вот далеко не полный перечень стран, где воевали наши солдаты и офицеры, работали военные специалисты. Серьезные изменения произошли в этот период в организации и вооружении армии. Вооруженные Силы Советского Союза включали в себя Сухопутные и Ракетные войска стратегического назначения, Военно-воздушные силы, Войска противовоздушной обороны и Военно-Морской Флот. Они были оснащены мощным вооружением, в том числе ракетно-ядерным, передовой техникой и укомплектованы хорошо подготовленным в военном отношении личным составом. 

После разделения Советского Союза на самостоятельные государства начался новый этап в истории нашей армии. 

В настоящее время Вооруженные Силы Российской Федерации находятся в стадии реформирования. Цель военных реформ - создание надежной обороны, качественно новых, меньших по численности вооруженных сил, оснащенных современной боевой техникой и обладающих высокой профессиональной выучкой.
