Дисклеймер

На нашем сайте ОБИЗ.РФ предоставляются различные файлы для загрузки, такие как документы, изображения, программное обеспечение  и другие материалы. Мы стремимся предоставить только безопасные и проверенные файлы для наших пользователей. 

Однако, несмотря на все предпринятые меры безопасности, мы не можем гарантировать, что файлы, доступные для загрузки, не содержат вредоносных программ, вирусов или других вредных компонентов. 

Пожалуйста, имейте в виду, что загрузка и использование любых файлов с нашего сайта осуществляется на ваш собственный риск. Мы не несем ответственности за любой ущерб, причиненный вашему компьютеру, программному обеспечению или данным в результате загрузки или использования файлов с нашего сайта. 

Рекомендуется всегда использовать антивирусное программное обеспечение и другие средства защиты для проверки загруженных файлов перед их использованием. 

Пользуясь нашим сайтом, вы соглашаетесь с тем, что загрузка файлов осуществляется на ваш собственный риск, и вы освобождаете нас от любой ответственности за любые возможные последствия. 

Благодарим за ваше понимание.
